

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черкасовой Софии Анатольевны на тему: «Клинико-диагностическое значение синдрома обструктивного апноэ сна у пациентов с фибрилляцией предсердий в сочетании с артериальной гипертонией и хронической сердечной недостаточностью», представленный к защите на соискание степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Диссертационная работа С.А. Черкасовой на тему «Клинико-диагностическое значение синдрома обструктивного апноэ сна у пациентов с фибрилляцией предсердий в сочетании с артериальной гипертонией и хронической сердечной недостаточностью» заключается в изучении особенностей обструктивного ночного апноэ при его сосуществовании с фибрилляцией предсердий у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Избранная тема весьма актуальна, так как, несмотря на интенсивное исследование данного направления, остаются неясными взаимосвязи между отдельными параметрами и нарушениями при сочетании перечисленных заболеваний.

Заслуживает внимания изучение особенностей пациентов с дневными и ночными приступами фибрилляции предсердий. Представляет интерес обоснование заключений через механизмы патофизиологии сердечно-сосудистых расстройств, в частности, объяснение лабораторных изменений (таких как уровень холестерина, С-реактивного белка) у пациентов с апноэ сна в зависимости от наличия или отсутствия фибрилляции предсердий.

Значительная часть работы посвящена изучению ассоциаций между СОАС, ФП и параметрами хронической сердечной недостаточности (лабораторными, клиническими, анамнестическими, а также эхокардиографическими), что представляет собой дополнение к имеющемуся на сегодняшний день массиву данных. Обращает на себя внимание полученное заключение о зависимости тяжести СОАС от формы фибрилляции предсердий и пола пациентов.

Структура автореферата стандартная. Задачи раскрывают цель диссертационной работы, полученные выводы соответствуют поставленным задачам. Основные положения, выносимые на защиту, являются сформулированными и завершенными. На протяжении проведения исследования они полностью раскрыты. Практические рекомендации представлены конкретными положениями, обращенными к практикующим врачам и определяющими возможность коррекции и оптимизации тактики ведения пациентов с нарушениями дыхания во сне разной степени тяжести в зависимости от наличия фибрилляции предсердий и ее формы. Рекомендации

не требуют существенных изменений в порядке работы врачей и представляют собой лишь дополнения к стандартной практике. Определены направления дальнейшего исследования темы.

Текст изложен логично, последовательно, отражает этапы проведения исследования. Сами этапы составлены и проведены методологически правильно. Результаты диссертационного исследования доложены на конференциях и опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК.

Заключение: диссертационная работа С. А. Черкасовой является законченным исследованием на актуальную тему, выполненную на достаточной выборке пациентов. Работа проведена по всем требованиям и в соответствии с чем соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Руководитель лаборатории апноэ сна,
главный научный сотрудник отдела гипертонии,
ФГБУ «НМИЦ кардиологии» МЗ РФ
д.м.н., профессор
Литвин Александр Юрьевич
Специальность – 14.01.05. - Кардиология
121552, г. Москва, ул. 3-я Черепковская, д. 15А
Рабочий телефон: +7(495)414-68-34
e-mail: alelitvin@yandex.ru

Подпись заверяю:

Ученый секретарь
ИКК им. А. Л. Мясникова
д.м.н.
Жернакова Юлия Валерьевна



13. 11. 2018 г.